

# 第三轮第一批中央生态环境保护督察全部实现督察进驻

# 10月全国查处违反中央八项规定精神问题9567起

人民日报11月23日讯(记者刘毅 寇江泽)记者23日从生态环境部获悉,第三轮第一批5个中央生态环境保护督察组已全部实现督察进驻,分别对福建、河南、海南、甘肃、青海5个省开展督察进驻工作。

在进驻动员会上,各督察组表示,督察将重点关注党中央、国务院关于生态文明建设重大决策部署落实情况;加快发展方式绿色转型、推动高质量发展情况,坚决遏制“两高一低”项

目盲目上马情况和淘汰落后产能情况;区域重大战略实施中的突出生态环境问题;重大生态破坏、环境污染、生态环境风险及处理情况;环境基础设施建设和运行情况;此前督察发现问题整改情况;人民群众反映突出的生态环境问题;生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况等。

根据工作安排,第三轮第一批中央生态环境保护督察进驻时间为1个月。进驻期间,各督

察组分别设立专门值班电话和邮政信箱,受理被督察地方生态环境保护方面的来信来电来访举报,受理举报电话时间为每天8:00—20:00。督察组全体成员将严格执行纪律要求,接受被督察地方和社会监督。在后续工作中,将严格落实中央有关要求,进一步为基层减负,简化程序、优化流程,不断提高督察工作的精准性、针对性,确保有序有效完成督察任务。

人民日报11月23日讯(记者赵成)中央纪委国家监委网站23日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年10月,全国共查处违反中央八项规定精神问题9567起,批评教育帮助和处理13770人(包括97名地厅级干部、886名县处级干部),给予党纪政务处分9333人。

根据通报,今年10月全国共查处形式主义、官僚主义问题4131起,批评教育帮助和处理6389人。其中,查处“在履职尽责、服务经济

社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处3660起,批评教育帮助和处理5718人。

根据通报,今年10月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5436起,批评教育帮助和处理7381人。其中,查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题2405起,违规发放津贴或福利问题765起,违规吃喝问题1254起。

## 四部门提出抓紧制定实施措施

# 加力支持科技型企业融资

人民日报11月23日讯(记者吴秋余)近日,中国人民银行、科技部、国家金融监管总局、中国证监会联合召开科技金融工作交流推进会。会议提出,把更多金融资源用于促进科技创新。要聚焦科技创新的重点领域和金融服务的短板弱项,深化金融供给侧结构性改革,推动完善包括信贷、债券、股票、保险、创业投资、融资担保在内全方位、多层次的科技金融服务体系,不断提高金融支持科技创新的能力、强度和水平,为加快实现高水平科技自立自强贡献金融力量。

融机构要深入贯彻落实党中央关于加快建设科技强国、金融强国的重要部署,切实增强使命感和责任感,建立健全科技金融工作推进机制,抓紧制定加大力度支持科技型企业融资的实施措施,推动工作落实。进一步健全国家重大科技任务和科技型中小企业两个重点领域的金融支持政策体系,组织开展科技金融服务能力提升专项行动。加强科技公共信息共享,融资担保、知识产权评估交易等配套支撑,健全科技金融统计和评估体系。要坚持稳中求进工作总基调,统筹好金融支持和风险防范。

会议强调,金融管理部门、科技部门和各金

# 首批“5G+智慧旅游”应用试点项目名单发布

新华社11月24日电(记者徐壮 邱冰清)11月23日,以“智慧旅游:新时代新动能新供给”为主题的智慧旅游发展大会暨智慧旅游示范展示活动在江苏南京举办。活动发布了第一批“5G+智慧旅游”应用试点项目名单,北京中轴线世界文化遗产5G监测与保护平台试点项目等30个项目入选。

第一批“5G+智慧旅游”应用试点覆盖21个省(区、市),呈现上海、江苏等重点地区引领,沿海内陆协同发展态势。30个项目投资总金额近70亿元。应用场景方面,以传统旅游场所为主,同时扩大到文化遗产保护监测及公共文化场所等新场景。总体来看,5G技术在旅游行业

呈现重点地区引领,创新场景涌现的良好局面。

活动还发布了《全国智慧旅游发展报告2023》,围绕“智慧旅游沉浸式体验新项目新场景”“智慧旅游新服务”“智慧旅游大数据平台”等专题,举办了智慧旅游供需对接活动。

智慧旅游发展大会暨智慧旅游示范展示活动由文化和旅游部资源开发司、江苏省文化和旅游厅共同主办,旨在落实《“十四五”旅游业发展规划》,推动数字经济和旅游业深度融合,加快推进以数字化、网络化、智能化为特征的智慧旅游发展,推动旅游业态、服务方式、消费模式和管理手段创新提升,培育发展智慧旅游新产品新空间新场景新业态。



11月23日18时00分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第498次飞行。新华社发 陈昊杰 摄



11月23日,观众参观航展上的“空中皮卡”短距起降运输机。当日,2023亚洲通用航空展在珠海国际航展中心开幕,本次航展由珠海航展集团有限公司与德国腓特烈斯哈芬展览有限公司共同主办。展览总面积4万平方米,吸引了美国、英国、德国、法国、新加坡等近20个国家和地区的超250家航空及无人机产业链企业参展,参展的动静态飞行器超90架。新华社记者 邓华 摄

# 去年我国可数字化交付服务进出口额为3727.1亿美元

再创历史新高

新华社11月23日电(记者吕昂)第二届全球数字贸易博览会23日在浙江省杭州市开幕,开幕式上商务部发布了《中国数字贸易发展报告2022》。报告显示,2022年,中国可数字化交付的服务进出口额为3727.1亿美元,同比增长3.4%,规模再创历史新高。其中,出口2105.4亿美元,同比增长7.6%。

当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,以数据为关键生产要素,数字服务为核心,数字订购与交付为主要特征的数字贸易蓬勃兴起,正逐步成为重组要素资源、重塑经济结构、重构竞争格局的关键力量,并带动全球产业链供应链价值链加速整合优化,大幅降低贸易成本,为全球经济恢复增长注入新动能。

报告显示,据世界贸易组织统计,2022年全球可数字化交付服务出口额为4.1万亿美元,同比增长3.4%,占全球服务出口比重达57.1%。2012—2022年,全球可数字化交付服务出口年均增速6.1%,高出同期全球服务出口年均增速1.6个百分点。

报告分析,当前我国数字贸易全球竞争力不断提升,数字领军企业不断做大做强,数字平台企业形成出海“雁阵”。截至2022年底,我国市值超10亿美元的数字服务平台企业已超200家。这些数字服务平台正成为连接国际贸易的重要枢纽,以及助力企业深度融入全球供应链的重要载体。

同时,我国数字贸易外资“磁吸力”持续增强。2022年,我国高技术产业实际使用外资4449.5亿元,增长28.3%,其中电子及通信设备制造、科技成果转化服务、信息服务分别增长56.8%、35%、21.3%。一批外资数字企业针对中国零售业、医疗健康、智能网联汽车、绿色创新发展等应用场景,与中国企业开展广泛合作,推动一系列数字服务方案在中国落地,助力本土企业实现数字化转型和数字化创新。

# 内蒙古展馆亮相第九届中国国际版权博览会

内蒙古日报11月23日讯(记者李存霞 王丽红)11月23日,第九届中国国际版权博览会(以下简称版权博)在四川省成都市开幕,内蒙古展馆精彩亮相。

内蒙古展馆以“加强版权保护 弘扬北疆文化”为主题,组织音像版权制品、广播电视媒体资源和一批具有内蒙古特色的民间文艺优质版权作品进行展示,运用实物陈列和数字展示相结合的方式,集中展示了新闻出版、广播电视、音像等版权作品及皮雕画、沙画、剪纸、毛绣等传统手工艺代表性版权作品共257件。

“借助这次版权博会的契机,我们将围绕版权创造、运用、保护、管理和服务全链条,聚焦版权赋能北疆文化,集中展现版权事业和文化‘双创’发展成果,搭建产业供需对接平台,活跃版权交易贸易,促进版权价值转化。”自治区党委宣传部版权管理处处长刘先基说。

据了解,中国国际版权博览会是我国版权领域唯一的综合性、国际性、国家级版权专业博览会。本届版权博会有4个展馆、5大展区,期间将组织开展多场国际版权论坛和配套活动,集中展示我国版权业新成就、新产品、新模式和新技术。

在当天下午举行的2023国际版权论坛上,呼和浩特市入选2023年民间文艺版权保护与促进10个地市级试点城市。版权博期间,兴安盟盟右中旗蒙古族刺绣协会会长白晶莹,将在“版权赋能文化传承发展”分论坛上作为全国民间文艺版权产业界代表作交流发言。

据介绍,内蒙古是全国民间文艺版权保护与促进试点省区之一,目前全区已经设立156个版权服务工作站,登记保护版权作品1.6万余件,一大批优质版权作品得到转化利用。

# 前10个月全区重大项目开复工率99.6%

内蒙古日报11月23日讯(记者李永桃)自治区发展改革委最新消息:今年前10个月,内蒙古已开复工重大项目3152个,开复工率99.6%。

初冬时节,鄂尔多斯项目建设依旧热度不减。在晶澳太阳能全产业链低碳示范基地项目现场,3900多名施工人员奋战建设一线。项目总投资280亿元,建设年产30GW硅棒、30GW切片、30GW电池、10GW光伏组件,预计年产值约540亿元,带动就业13000余人。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。今年内蒙古计划实施政府投资5000万元以上、企业投资亿元以上项目3166个,总投资3.13万亿元,年

度计划完成投资7800亿元。内蒙古各地紧盯年度投资目标任务,开足马力、加速冲刺,全力打好收官战。截至10月底,全区重大项目完成投资7575亿元,年度投资计划完成率为97.1%,比去年同期多1661亿元,同比增长28.1%。

内蒙古牢牢抓住重大项目建设这个“牛鼻子”,全面落实好稳投资工作。内蒙古已推动形成了科学有效的推动重大项目建设工作机制,建立了年初部署、开工季动员、适时专题调度的工作推进机制,建立了厅际联席会议、重大项目三级领导包联、前期手续三级部门包联的工作协调机制,建立了重大项目精细化调度、全生命周期管理的工

作推动机制,同步为全区培养了一批担当作为、真抓实干、能挑重担的投资队伍,积极开创了全区投资工作新局面。2021年全区固定资产投资增长9.8%,位居全国第八,实现了“十四五”良好开局。2022年全区固定资产投资在前一年高速增长基数上,继续实现增长17.6%,位居全国第一。“内蒙古自治区全力扩大有效投资取得新进展”被作为国务院第九次大督查发现的典型经验在全国通报表扬。自治区发展改革委也在全国发展改革委2022年投资系统工作会上作了典型发言。今年前10个月,全区固定资产投资同比增长23.7%,高于全国增速20.8个百分点,增速居全国第二位。

## 外交部发言人:

# 希望朝鲜半岛问题有关各方保持冷静克制

新华社11月22日电(记者董雪)就有媒体报道称朝鲜21日成功发射侦察卫星一事,外交部发言人毛宁22日在回答相关问题时说,希望朝鲜半岛问题有关各方保持冷静克制,坚持政治解决大方向,按照“双轨并进”思路和分阶段、同步走原则,开展有意义对话,均衡解决各自合理关切。

当日例行记者会上,有记者问:22日凌晨,朝鲜宣布21日晚成功发射侦察卫星,美日韩等称其使用弹道导弹技术发射,违反安理会有关决议,将采取措施强力应对。中方对此有何评论?毛宁说,中方注意到,朝方宣布发射了卫星,也注意到有关各方的反应。

朝鲜半岛形势发展至今事出有因,维护朝鲜半岛和平稳定,推进朝鲜半岛问题政治解决进程,符合地区各国共同利益。

她同时表示,中方将继续为推动政治解决朝鲜半岛问题发挥建设性作用。



11月23日,在日本冲绳县,民众在集会上高呼口号。日本冲绳县民众23日在县首府那霸市举行大型反战和平集会,强烈反对日本政府打造成军事要塞的企图,呼吁通过对话开启和平之路。新华社记者 冯武勇 摄